

Informația
privind implementarea Planului municipal de acțiuni
pentru susținerea populației de etnie romă din mun. Bălți pentru anii 2017-2020,
aprobat prin decizia Consiliului municipal Bălți nr. 12/3 din 08.12.2016
pentru perioada ianuarie – decembrie 2017

Obiectivul specific	Denumirea acțiunii	Instituția responsabilă	Indicatorii de rezultat	Gradul de implementare
1	2	3	4	5
1. EDUCAȚIE				
Obiectivul general: Promovarea sistemului educațional inclusiv și eficient, bazat pe principiile echității, nediscriminării și respectului diversității, care va contribui la integrarea populației de etnie romă				
1.1. Creșterea ratei de participare a copiilor romi, în special a fetelor rome, în sistemul educațional preșcolar și preuniversitar	1.1.1. Organizarea campaniilor de informare și conștientizare pentru părinți în vederea înregistrării și înrolării copiilor în programul de învățământ obligatoriu.	DÎTS, DAS și PF, SRP	Număr de campanii organizate; număr de familii informate	În perioada de raportare de către managerii instituțiilor de învățământ au fost întreprinse 2 activități în vederea școlarizării tuturor copiilor (se desfășoară anual – în aprilie și în august), în cadrul căreia au fost vizitate toate familiile din municipiu cu copii între 6-16 ani – peste 10 000 de familii, dintre care peste 50 de familii de etnie romă . Cu același scop 15 familii de etnie romă au fost informate de către mediatorul comunitar .
	1.1.2. Asigurarea accesului copiilor romi în grădinițe și creșe.	DÎTS, DAS și PF, SS, SRP	Creșterea numărului de copii înscriși în grădinițe și creșe	Potrivit datelor statistice prezentate de DÎTS, instituțiile de educație timpurie din mun. Bălți actualmente, în anul de învățământ 2017-2018, sunt frecventate de 18 copii romi/ în raport cu 13 copii romi din anul de învățământ 2016 – 2017.
	1.1.3. Asigurarea elevilor romi cu manuale, cu scutire de plată, în condițiile stabilite de lege.	DÎTS	Număr de copii romi beneficiari de manuale și materiale didactice	În anul curent de studii toți elevii din clasele I- IX beneficiază de manuale gratuite (12 113 copii, dintre care 71 – copii romi).
	1.1.4. Organizarea	DÎTS, DAS	Număr de copii	În Gimnaziul nr. 4 este organizată o grupă cu program prelungit,

<p>1.2. Îmbunătățirea procesului educațional al copiilor romi (6-18 ani) prin școlarizarea obligatorie și reducerea ratei absentismului nemotivat și abandonului școlar timpuriu</p>	<p>programelor de meditație pentru grupele de copii-romi de diferite vârste cu scopul de a studia istoria, tradițiile, cultura romilor.</p>	<p>și PF, mediator comunitar</p>	<p>romi beneficiari, număr de instituții cu orar de studii prelungit</p>	<p>frecvențată de 13 elevi romi.</p>
	<p>1.1.5. Organizarea grupelor de pregătire pentru școală a copiilor romi de vîrstă preșcolară, în baza CCMT «Pietenie».</p>	<p>DÎTS, DAS și PF, mediator comunitar</p>	<p>Numărul de copii care frecventează grupul, îmbunătățirea nivelului de pregătire a copiilor</p>	<p>În perioada de raportare a fost elaborat curriculumul pentru organizarea orelor de pregătire a copiilor pentru școală.</p>
<p>1.2. Îmbunătățirea procesului educațional al copiilor romi (6-18 ani) prin școlarizarea obligatorie și reducerea ratei absentismului nemotivat și abandonului școlar timpuriu</p>	<p>1.2.1. Prevenirea absentismului și abandonului școlar al copiilor de etnie romă.</p>	<p>DÎTS, instituțiile de învățămînt din municipiul, SRP</p>	<p>Număr de copii identificați, necesități identificate</p>	<p>Identificați: 6 elevi de etnie romi care absentează „regulat”. S-a stabilit: copii sunt antrenați de părinți la lucrări sezoniere în grădinile proprii. <i>Au fost întreprinse măsurile necesare pentru reîntoarcerea elevilor în școală.</i></p>
	<p>1.2.2. Încurajarea părinților romi să participe în consiliile de administrație a instituțiilor de învățămînt.</p>	<p>DÎTS, Instituțiile de învățămînt din municipiul, SRP</p>	<p>Număr de părinți implicați în comitelele părintești</p>	<p>1 părinte membru implicat în consiliul de administrație (conform regulamentului în consiliul de administrație a instituției poate fi inclus doar 1 părinte) în 1 instituție de învățămînt - Gimnaziul nr.4. În comitetele părintești dreptul de membru îl au toți părinții elevilor din instituții, inclusiv părinții copiilor romi.</p>
<p>1.2.3. Organizarea lecțiilor pentru colabatorii de poliție privind lucrul cu minoritățile etnice, în special cu populația romă în domeniul respectării drepturilor omului.</p>	<p>SC, RBOAP</p>	<p>Număr de lecții organizate</p>	<p>Se elaborează planul lecțiilor.</p>	

2. MUNCĂ ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ

Obiectivul general: Sporirea semnificativă a încadrării persoanelor de etnie romă în câmpul muncii și creșterea bunăstării economice a acestora

<p>2.1. Creșterea ratei de încadrare în câmpul muncii a persoanelor de etnie romă</p>	<p>2.1.1. Informarea cetățenilor, inclusiv de etnie romă, despre măsurile și serviciile de ocupare prestate de Agenția pentru ocuparea forței de muncă mun.Bălți.</p>	<p>AOFM Bălți, SRP</p>	<p>Număr de persoane informate</p>	<p>Serviciile AOFM mun Bălți prevăd organizarea seminarelor informative, în cadrul cărora persoanele sunt informate despre piața muncii, posibilitățile de angajare în câmpul muncii, metodele eficiente de identificare a locurilor libere de muncă:</p> <ul style="list-style-type: none"> - angajare în republică; - piața muncii teritorială și națională; - cererea și oferta forței de muncă locală; - condițiile de ocupare a locurilor vacante în țară; - informații referitor la modalitatea legală de a se angaja în străinătate. <p>Informația este prezentată în:</p> <ul style="list-style-type: none"> - panouri informative din sediul Agenției; - filmulețele video demonstrate (include diverse servicii - profesii propuse pentru instruire, cazuri de trafic de finanțe umane ș.a.); - pliante cu serviciile acordate; - diverse seminare informative, d/e metodele eficiente de identificare a locurilor libere de muncă. <p>În 2017 au fost organizate 35 de seminare cu participarea a 302 șomeri, inclusiv și persoanele de etnie romă care au statut de șomer.</p>
<p>2.1.2. Înregistrarea la AOFM Bălți a persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă de etnie romă și acordarea serviciilor de mediere în scopul încadrării sau reîncadrării în muncă.</p>	<p>AOFM Bălți</p>	<p>Număr de persoane de etnie romă înregistrate; număr de persoane de etnie romă angajate în câmpul muncii</p>	<p>În anul 2017 AOFM Bălți de către au fost înregistrate 43 persoane de etnie romă, dintre care 26 femei. Toate persoanele înregistrate au fost informate despre prevederile legislației privind ocuparea forței de muncă, drepturile și obligațiunile șomerului.</p> <p>Toate persoanele înregistrate au beneficiat gratis poliță de asigurare medicală.</p> <p>Din numărul total de etnicii romi înregistrați, au fost angajați în câmpul muncii 2 persoane.</p> <p>Au fost organizate și desfășurate:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 14 ședințe-trainiguri cu participare a 168 șomeri, dintre care 12 	

	<p>2.1.3. Evaluarea capacităților profesionale ale romilor, care se adresează la agenție, în scopul formării profesionale a acestora, conform cererii pieței muncii.</p>	AOFM Bălți	Număr de etnici romi pregătiți profesional	<p>– persoanele de etnie romă</p> <ul style="list-style-type: none"> • 6 târguri ale locurilor de muncă, inclusiv 3 târguri on-line, cu participarea a 388 persoane aflate în căutarea unui loc de muncă și 73 agenți economici. <p><i>*Cu mare regret, la aceste măsuri persoanele de etnie romă nu prea doresc să participe.</i></p> <p>Prin intermediul activităților de informare și consiliere profesională se acordă ajutor categoriilor de populație defavorizate pe piața muncii la alegerea profesiei în concordanță cu evoluția pieței muncii.</p> <p>Au beneficiat de servicii de orientare profesională și susținere psihologică:</p> <p>– în total 2327 persoane</p> <p>– cu statut de șomer 1638 persoane, dintre care 43 de persoane de etnie romă.</p> <p><i>*Se observă o pasivitate din partea persoanelor de etnie romă la participarea acestor servicii, motivând prin ceea că o parte din ei nu cunosc a citi și scrie (necdrturari).</i></p>
	<p>2.1.4. Acordarea serviciilor de orientare și formare profesională persoanelor de etnie romă, în special femeilor, înregistrate la AOOFM Bălți.</p>	AOOFM Bălți	Număr de persoane de etnie romă absolvenți ai cursurilor; număr de romi angajați în câmpul muncii, absolvenți ai cursurilor	<p>În perioada de raportare din numărul persoanelor de etnie romă înregistrate (43, inclusiv 26 femei), nici o persoană de etnie romă n-a acceptat cursurile de formare profesională propuse de specialiștii AOOFM mun. Bălți.</p>
	<p>2.1.5. Antrenarea șomerilor de etnie romă în lucrări publice remunerate</p>	AOOFM Bălți, SRP	Număr de șomeri romi antrenați în lucrări publice remunerate	<p>La lucrări publice remunerate n-a participat nici o persoană de etnie romă.</p>
<p>2.2. Sporiirea numărului persoanelor de etnie</p>	<p>2.2.1. Organizarea campaniilor de informare și consfientizare pentru</p>	DAS și PF, mediator	Număr de campanii de informare	<p>În perioada de raportare au fost desfășurate 7 Campanii de informare și sensibilizare inclusiv:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 27.01 - 01.02.17 – Campania de informare privind serviciile

romă beneficiari de protecție socială, conform necesităților și prevederilor legale	comunitatea romă cu privire la oportunitățile de angajare în serviciile de asigurare a ordinii publice.	comunitar, SC, SRP	organizate	<p>AOFM;</p> <ul style="list-style-type: none"> • 24 - 26.02.17 - Campanie de informare desfășurată la Târgul Locurilor de muncă; • 10 - 28.04.2017 Campanie de informare în cadrul organizării vizitelor la agenții economici din teritoriu; • 16 - 22.10.2017 – Campanie de informare în cadrul Săptămânii de Luptă împotriva Traficului de ființe umane; • 27.11 – 05.12.2017 – Campanie de informare consacrată persoanelor cu dizabilități; • 18 - 22.12.2017 – Campania de informare în cadrul Săptămânii consacrate migrațiilor. <p>Au fost difuzate prin intermediul radioului și TV 129 informații, presei – 59 informații ce ține de locurile vacante, activitățile Agenției. Campanii de informare menționate au fost organizate și desfășurate pentru toate categoriile de populație, inclusiv pentru persoanele de etnie romă.</p> <p>Atașat despre posibilitățile de angajare în câmpul muncii beneficiarii sunt informații de către specialiștii DAS și PF (asistenți sociali și mediatorul comunitar).</p> <p>Conform competenței AOFM Bălu, au beneficiat de indemnizație de alocație de integrare sau reintegrare profesională 6 șomeri - persoane de etnie romă (indemnizația constituie 762,60 lei/ în total 4575,6 lei), în conformitate cu art. 34 lit. (b) al Legii RM nr.102-XV din 13.03.2003.</p> <p>Conform competenței DAS și PF, în perioada de raportare:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 52 de familii etnicilor romi au fost informate despre spectrul de servicii sociale primare și specializate existente la nivel local și despre mecanismul de acordare a acestora; • A fost acordată asistență în perfectarea a circa 25 de cereri ale romilor și atașarea actelor necesare, care corespund criteriilor de acces la serviciile sociale în formă de ajutor social și/sau ajutor pentru perioada rece a anului, conform Legii RM №.133-
	2.2.2. Acordarea asistenței sociale familiilor de romi conform necesităților identificate și prevederilor legale.	DAS și PF, FMSSP	Număr de beneficiari	

				<p>XVI din 13.06.2008.</p> <ul style="list-style-type: none"> • 51 familii au beneficiat de ajutor material, prin intermediul FMSSP. • S-a acordat asistență pentru: <ul style="list-style-type: none"> - 3 persoane de etnie romă în perfectarea actelor necesare pentru tutelă asupra copiilor minori. - 4 persoane de etnie romă în perfectarea actelor necesare de ajutor pentru transport. - 6 persoane de etnie romă au beneficiat de serviciul ortopedic și/sau cel balneo-sanatorial. <p>În perioada de raportare de către specialiștii DAS și PF au fost organizate 2 campanii de informare:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 20 de familii de romi au fost informați și au beneficiat de ajutor umanitar sub formă de haine de la AO "SPERANȚA"; - 50 de persoane de etnie romă au fost informate despre necesitatea efectuării controlului medical, inclusiv radiografia cuitiei toracice (au efectuat procedura fără plată – 38 de persoane de etnie romă).
--	--	--	--	--

3. SĂNĂTATE

Obiectivul general: Ameliorarea stării sănătății populației de etnie romă și asigurarea accesului nediscriminatoriu la serviciile medicale

<p>3.1. Îmbunătățirea nivelului de sănătate în rândurile romilor prin informarea acestora, prestarea serviciilor calitative și combaterea discriminării</p>	<p>3.1.1. Asigurarea spitalizării necondiționate a persoanelor de etnie romă la trimiterea medicului de familie, transportarea în instituție de AMU – Asistență Medicală Urgentă și la adresări directe în instituție cu indicații de spitalizare.</p>	<p>Serviciul sănătate</p>	<p>Număr de beneficiari</p>	<p>În baza datelor DAS și PF 2 persoane de etnie romă au beneficiat de suportul mediatorului comunitar pentru a fi internate în spital.</p> <p>În centrul consultativ s-au adresat 42 pacienți de etnie romă. Au fost internați: în Centrul Perinatologic, secția ginecologie – 36 pers., patologie – 22, nașteri – 12.</p> <p><i>*Conform datelor statistice, 261 de persoane de etnie romă sunt aflate la evidența medicului de familie.</i></p>
<p>3.1.2. Șefii departamentelor, secțiilor</p>		<p>Serviciul sănătate</p>	<p>Număr de campanii de</p>	<p>În perioada de raportare de către Centrul medicilor de familie au fost întreprinse următoarele măsuri:</p>

<p>și serviciilor spitalului: - Vor asigura informarea persoanelor de etnie romă privitor la excluderea discriminării și acordarea serviciilor calitative; - Vor informa despre beneficiile încadrării în sistemul asigurării obligatorii de asistență medicală; - Informarea populației de etnie romă privitor la tipurile de asistență medicală și despre spectrul serviciilor medicale prestate în condiții de staționar, la care au dreptul persoanele asigurate.</p>			informare organizate	<p>- 18712 de convorbiri efectuate (dintre care cu persoane de etnie romă – 1156), - 53 buletine sanitare cu tematică diversă (sunt afișate în holurile subdiviziunilor) elaborate, - 46 lecții organizate și desfășurate, - demonstrate prin sistemul audiovizual 188 filme-spoturi informative privind asigurarea obligatorie de asistență medicală, tipurile de asistență medicală, despre spectrul serviciilor medicale prestate în condiții de staționar. <i>*Conform datelor statistice din numărul persoanelor de etnie romă aflate la evidența medicului de familie: asigurate - 154 de persoane; neasigurate - 107 de persoane.</i></p>
<p>3.1.3. Medicii specialiști din spital, în special ai Centrului Consultativ, vor asigura informarea și sensibilizarea persoanelor de etnie romă în cadrul realizării activităților planificate, despre: - dauna și prevenirea fumatului și fumatului de tutun; - consumul abuziv de alcool; - consumul ilicit de droguri;</p>	<p>3.1.3. Medicii specialiști din spital, în special ai Centrului Consultativ, vor asigura informarea și sensibilizarea persoanelor de etnie romă în cadrul realizării activităților planificate, despre: - dauna și prevenirea fumatului și fumatului de tutun; - consumul abuziv de alcool; - consumul ilicit de droguri;</p>	<p>3.1.3. Medicii specialiști din spital, în special ai Centrului Consultativ, vor asigura informarea și sensibilizarea persoanelor de etnie romă în cadrul realizării activităților planificate, despre: - dauna și prevenirea fumatului și fumatului de tutun; - consumul abuziv de alcool; - consumul ilicit de droguri;</p>	<p>serviciul sănătate</p> <p>Număr de întruniri organizate</p>	<p>- Campanii de informare – 4, - Campanii de educație pentru sănătate – 6, - prevenirea bolilor transmisibile – 11, - profilaxia consumurilor de droguri – 7, - planificarea familiei – 4, - importanța asigurărilor medicale – 22</p> <p>În perioada de raportare au fost depistate: - boli transmisibile – 0 - utilizatori de droguri 4 (sunt la evidență). Au fost efectuate 82 convorbiri cu tematica prevenirea bolilor transmisibile și a consumului de droguri, au fost repartizate condioane la 0 persoane. <i>Nivelul de imunizare - 92 de persoane,</i></p>

	- prevenirea bolilor transmissibile, etc.			<i>Maturi - 63 de persoane, refuz - 6, plecați temporar - 7 persoane; Copii -59 persoane, refuz - 11.</i>
	3.1.4. Pregătirea continuă a personalului medical privind educația interculturală, prevenirea și combaterea discriminării și asigurarea confidențialității în procesul de comunicare și consiliere a persoanelor de etnie romă.	Serviciul sănătate	Lipsa aspectelor negative, care provoacă satisfacția redusă a pacienților de etnie romă	Au fost instruiți 72 medici de familie și 199 asistente ale medicului de familie.
3.2. Apărarea drepturilor pacienților de etnie romă în conformitate cu Legea nr. 263-XVI din 27.10.2005 „Despre drepturile și obligațiile pacientului”	3.2.1. Promovarea respectului față de diversitatea culturală a populației, depășirea xenofobiei, a discriminării și prejudecăților etnice.	Serviciul sănătate	Lipsa aspectelor negative, care provoacă satisfacția redusă a pacienților de etnie romă	În conformitate cu Normele de aplicare a Programului unic al asigurărilor obligatorii de asistență medicală pentru anul 2017, în instituțiile medicale este asigurat accesul echitabil populației, inclusiv al romilor, la serviciile medicale.
	3.2.2. Dreptul la liberă alegere a medicului.	Serviciul sănătate	Lipsa aspectelor negative, care provoacă satisfacția redusă a pacienților de etnie romă	Plângeri scrise nu au fost înregistrate.
	3.2.3. Familiarizarea cu toate procedurile medicale și intervențiile chirurgicale (sub semnătura personală).	Serviciul sănătate	Lipsa aspectelor negative, care provoacă satisfacția redusă a pacienților de etnie romă	Convorbiri - 63 , răspândirea materialelor informative - 110 unități.
3.3. Acordarea asistenței	3.3.1. Acordarea asistenței stomatologice gratuite,	Serviciul sănătate	Satisfacția absolută a	Plângeri scrise nu au fost înregistrate.

stomatologice	conform Programului Unic de asigurări obligatorii în medicină.		pacientului pentru calitate serviciilor prestate	
	3.3.2. Acordarea asistenței stomatologice persoanelor de etnie romă, ținute la pat, conform Programului Unic de asigurări obligatorii în medicină.	Serviciul sănătate	Gratuitudinea pacientului pentru serviciile prestate	Plângeri scrise nu au fost înregistrate.
	3.3.3. Acordarea ajutorului stomatologic cu înlesniri de 10% pensionarilor și invalizilor.	Serviciul sănătate	Serviciile prestate acoperă necesitățile solicitate	Plângeri scrise nu au fost înregistrate.

4. LOCUINȚE ȘI DEZVOLTAREA COMUNITARĂ

Obiectivul general: Asigurarea condițiilor decente de locuit pentru persoanele de etnie romă și sporirea calității vieții acestora

4.1. Ameliorarea condițiilor de locuit pentru persoanele de etnie romă din mun. Bălți	4.1.1. Studiul condițiilor de locuit ale romilor.	DAS și PF, mediatorul comunitar, SC	Numărul de case inspectate, necesitățile identificate	În proces de lucru.
	4.1.2. Inventarierea caselor nelocuite.	DPM și RF, DAC	Numărul de case inspectate	În proces de lucru.
	4.1.3. Examinarea cererilor primite și acordarea ulterioară a consultației populației de etnie romă din mun. Bălți privind colectarea documentelor necesare pentru includerea în listă a	DPM și RF	Includerea în lista de ordine a cetățenilor pentru primirea loturilor de teren sub construcția caselor individuale de	În perioada de raportare nu au fost depuse cereri de includere în listă a familiilor nou-formate, pentru primirea loturilor de teren, pentru construcția caselor individuale de locuit pe teritoriul mun. Bălți.

	famiiliilor nou-formate, pentru primirea loturilor de teren, pentru construcția caselor individuale de locuit pe teritoriul mun. Bălți, în condițiile Regulamentului în vigoare pentru mun. Bălți.		Locuit pe teritoriul mun. Bălți.	
	4.1.4. Inițierea implementării proiectelor și programelor de construcție a caselor sociale pentru etnicii romi.	DPM și RF, DAC, Direcția Juridică	Număr de proiecte/ programe	Proiectele și programele de construcție a caselor sociale pentru etnicii romi nu au fost inițiate sau elaborate: nu au fost depuse cereri de către etnicii romi.
4.2. Îmbunătățirea nivelului de trai în rândurile romilor	4.2.1. Examinarea cererilor primite cu acordarea documentelor disponibile și acordarea ulterioară a consultației în rezolvarea problemelor privind perfectarea documentelor juridice referitor la bunurile imobile, care sînt în posesia sau în utilizarea populației de etnie romă din mun. Bălți.	DPM și RF, DAC	Înregistrarea irevocabilă în Registrul bunurilor imobile ÎS „Cadastru” a documentelor juridice	În perioada de raportare nu au fost depuse cereri pentru acordarea a consultației privind perfectarea documentelor juridice referitor la bunurile imobile, care sînt în posesia sau în utilizarea populației de etnie romă din mun. Bălți.
V. PARTICIPAREA ROMILOR ÎN PROCESE DECIZIONALE ȘI COMBATEREA DISCRIMINĂRII				
Obiectivul general: Îmbunătățirea participării romilor și reducerea discriminării				
5.1. Promovarea și susținerea participării romilor în procesul de luare a	5.1.1. Dezvoltarea și susținerea unității de mediator comunitar, prin alocarea bugetară anulă.	DAS și PF	Mediator comunitar angajat	În cadrul DAS și PF mediatorul comunitar este angajat din anul 2014. Serviciul dat a fost creat pentru asigurarea accesului la serviciile medicale, educative, sociale, angajare în câmpul muncii pentru persoanele din categoriile social vulnerabile de etnie romă.

deciziilor la nivel local				Pentru anul 2018 de către DAS și PF au fost planificate mijloace financiare pentru funcția mediatorului comunitar în suma 50,0 mii lei.
	5.1.2. Mărirea de personal a Primăriei mun. Bălți prin introducerea unității suplimentare de mediator comunitar, în cadrul DAS și PF.	DAS și PF	Mediator comunitar angajat	Pentru anul 2017 nu a fost planificată introducerea unității suplimentare de mediator comunitar, în cadrul DAS și PF.
	5.1.3. Monitorizarea și procesarea cazurilor de discriminare.	RBOAP, SC	Numărul de plângeri justificate	Conform datelor DAS și PF, în anul 2017 au fost înregistrate de către mediatorul comunitar 3 cazuri de discriminare etnică în instituțiile medicale. Conflictele au fost rezolvate cu implicarea mediatorului comunitar, administrației instituției, șefului Serviciului Sănătate a Primăriei mun. Bălți. Plângeri sau adresări scrise nu au fost înregistrate.
	5.1.4. Organizarea campaniilor de informare a comunităților rome privind drepturile prevăzute de legislația în vigoare.	RBOAP, SC, SRP	Număr de campanii organizate	<ul style="list-style-type: none"> • <u>AOFM Bălți:</u> <ul style="list-style-type: none"> – 35 de seminare, 14 ședințe-traininguri ale "Clubului muncii" (participanți – 168 de șomeri, inclusiv 12 de persoane de etnie romă); – 7 Campanii de informare. • <u>SSP a Inspectoratului de poliție Bălți – 5 întruniri</u> cu participarea 31 de persoane de etnie romă în scopul informării despre situația crinogenă din municipiu. • <u>De către managerii instituțiilor de învățământ</u> au fost întreprinse 2 activități în vederea școlarizării copiilor din mun. Bălți. <ul style="list-style-type: none"> • <u>DAS și PF:</u> <ul style="list-style-type: none"> – 52 de familii romi informate despre servicii sociale la nivel local și mecanismul de acordare a acestora; – 50 de persoane au fost informate despre necesitatea

				<p>controlului medical;</p> <p>– 20 de persoane au fost informate despre necesitatea prioritara privind documentarea.</p> <p>• Instituțiile medicale din municipiu (IMSP “Spitalul Clinic Municipal”): 4 campanii de informare, 6 – de educație pentru sănătate, 11 – prevenirea bolilor transmisibile, 7 – profilaxia consumurilor de droguri, 4 – planificarea familiei, 22 – importanța asigurărilor medicale.</p>
	<p>5.1.5. Informarea comunităților romne despre necesitatea și beneficiile documentării cu acte de identitate (campanii de informare, distribuirea materialelor informative, anunțuri în ziarele locale).</p>	<p>DAS și PF, RBOAP, SC, SRP</p>	<p>Numărul de campanii organizate</p>	<p>În baza datelor DAS și PF, cu privire la necesitatea documentării au fost informate 20 beneficiari de etnie romă din municipiu.</p> <p>*Conform datelor Serviciului Eliberare a Actelor de Identitate:</p> <ul style="list-style-type: none"> – pentru deservirea persoanelor de etnie romă în mod prioritar a fost desemnat un birou separat; – prima documentare cu buletin de identitate este gratis.
	<p>5.1.6. Înregistrarea copiilor romi și eliberarea actelor de stare civilă persoanelor de etnie romă.</p>	<p>RBOAP, SRP, SS</p>	<p>Numărul de documente eliberate</p>	<p>În baza datelor DAS și PF, cu suportul mediatorului comunitar:</p> <ul style="list-style-type: none"> – 10 persoane și-au perfectat buletinul de identitate; – 1 persoană – forma Nr. 9; – 3 persoane - pașaportul biometric; – 4 persoane și-au perfectat certificatul de naștere. <p>În baza datelor Serviciului stare civilă Bălți:</p> <p>Au fost înregistrate ulterior 3 nașteri ai cetățenilor de etnie romă (2 – băiați 2000 și 2002 a.n., 1 – fată 2004 a.n.).</p> <p>*Conform datelor Serviciului Eliberare a Actelor de Identitate: începând cu anul 2013, în cererile-chestionar pentru eliberarea actelor de identitate nu se completează valoarea “apartenența</p>

5.2. Promovarea diversității culturale a romilor	5.2.1. Organizarea evenimentelor culturale, concursuri, concerte, mese rotunde etc. pentru implicarea romilor în viața culturală a municipiului.	SC, SRP	Numărul de activități desfășurate cu participarea romilor	etnică”. Reprezentanții populației de etnie romă din mun. Bălți de diverse vârste au participat la 6 manifestări culturale : - Ziua Internațională a Romilor (2 manifestări - 6 și 8 aprilie) - Ziua Orașului Bălți – Hramul Sf. Nicolae (participare în Alaiul de Sărbătoare) - Ziua Independenței Republicii Moldova (participare în concertul organizat la Estrada de vară) - Limba Noastră (participarea copiilor-romi în Caledoscopul muzical „Două inimi și același dor” – Doina și Ion Aldea-Teodorovoci) - Festivalul Etniilor “Unitate prin diversitate”, ed. XVII (17 septembrie 2017; 7 manifestări).
	5.2.2. Finanțarea proiectelor culturale ale organizațiilor romilor din mun. Bălți din sursele alocate din bugetul municipal pentru organizațiile etnoculturale	DGFE, SC	Numărul proiectelor finanțate	În anul 2017 pentru organizațiile etnoculturale din municipiul Bălți au fost alocate din bugetul municipal 60,0 mii lei, dintre care, conform cererilor depuse, au fost finanțate 2 proiecte: I proiect cu 2 evenimente culturale – 1 masă rotundă “Sufletul poporului liber” și 1 excursie în mun. Chișinău (suma totală – 5,5 mii lei); II proiect – sărbătoarea de Anul Nou pentru copiii romi (6,0 mii lei) cu vizionarea desenei animate și înmânarea cadourilor (50 de copii romi au primit cadouri dulci și rechizite școlare).
	5.2.3. Organizarea și desfășurarea evenimentelor culturale consacrate Zilei Internaționale a Romilor.	SC, SRP	Numărul de evenimente organizate	Au fost organizate 2 manifestări pentru etnicii romi consacrate Zilei Internaționale a Romilor: - Masa rotundă “Sufletul poporului liber”, locația – BMB „E. Coșeriu”, la 06.04.2017, participanți - 36 copii de diverse vârste de etnie romă și etnici romi maturi; - Excursia în Muzeul Național de Istorie a Moldovei și participare la concertul consacrat Zilei Internaționale a

				Romilor. mun. Chișiinău (08.04.2017, participanți: 23 copii de diverse vârste de etnie romă)
	5.2.4. Informarea populației despre acțiunile organizate pentru/de comunitatea romă, despre cultură, obiceiurile, viața romilor din mun. Bălți.	SC, SRP	Numărul de campanii informaționale organizate	Pe site-ul oficial al Primăriei mun. Bălți au fost plasate 8 articole (4 în limba de stat și 4 în limba rusă) referitor la: <ul style="list-style-type: none"> - organizarea mesei rotunde sub genericul „Sufletul poporului liber”; - desfășurarea mesei rotunde sus menționate; - activitatea „Ora romilor”, care a avut loc în incinta bibliotecii municipale, sala de arte. - Festivalul etniilor.

VI. MONITORIZAREA IMPLEMENTĂRII PLANULUI DE ACȚIUNI

Obiectivul general: Monitorizarea și evaluarea procesului de implementare a planului de acțiuni privind susținerea populației de etnie romă din mun. Bălți pentru anii 2017-2020

6.1 Asigurarea transparenței și evaluarea proceselor de implementare a prezentului Plan de acțiuni.	6.1.1. Prezentarea raportului anual de implementare a prezentului Plan.	SC	Raportul prezentat	Pentru elaborarea răspunsului la demersul al Biroului Relații Interetnice din 22.08.2017 privind evaluarea și monitorizarea implementării Planului Național de acțiuni pentru susținerea populației etnice romă din RM au fost elaborate și expediate 4 demersuri/ 4 informații primite. În răspuns la demersul al Cancelariei de Stat a RM privind recomandarea elaborării de către autoritățile publice locale a planurilor anuale pentru susținerea populației de etnie romă domiciliată pe teritoriul din 24.10.2017, a fost elaborat raport pentru perioada ianuarie – octombrie 2017 inclusiv, privind implementarea Planului municipal de acțiuni pentru susținerea populației de etnie romă din mun. Bălți pe anii 2017-2020. Pentru elaborarea raportului menționat au fost elaborate și expediate 9 demersuri/ 9 informații primite. Pentru elaborarea și prezentare către CMB a raportului anual privind Planul municipal menționat au fost elaborate și expediate 14 demersuri/ 12 informații primite (nu a fost primite informații de la FMSSP și Reprezentanța Bălți Avocatul poporului).
6.2. Informarea	6.2.1. Elucidarea	Secția	Numărul	În anul 2017 pe site-ul oficial al Primăriei mun. Bălți au fost

publicului prin intermediul paginii oficiale a Primăriei mun. Bălți privind acțiunile desfășurate în cadrul Planului pentru susținerea populației de etnie romă din teritoriu.	manifestărilor desfășurate în municipiu, de realizare a prezentului Plan.	Relații cu Publicul	publicărilor postate pe site-ul Primăriei	plasate 8 articole (4 în limba de stat și 4 în limba rusă)
--	---	---------------------	---	--

Șef Secție Culturală

Vera CARAULIAN